

厚生致远 共创未来

蒋海薇¹ 顾安然² 陈欣怡³

【关键词】田家炳;慈善;教育

【中图分类号】G523 【文献标志码】B 【文章编号】1005-6009(2022)90-0064-02

1982年,田家炳先生创办了非营利慈善机构“田家炳基金会”,以“兴学育才,推广文教,回馈社会,贡献国家”为宗旨,以“促进道德教育,弘扬中华文化,融合世界文明,以提升中国的教育素质,贡献国家”为使命,致力捐资推动教育、医疗、卫生、文娱、康乐、交通等社会公益事业,倡导并创造条件促进学术交流。

“我最高兴是见到……”

创办四十年来,田家炳基金会在全国共资助了大学93所、中学163所、小学42所、专业学校及幼儿园20所,乡村学校图书室1800余间。自2010年始,基金会转变资助策略,由过往捐助校舍教学设施改向资助教育内涵提升,特别重视校长和教师专业发展、学生的全面成长,加强与各地大学的合作。

田家炳先生曾说:“我最高兴是见到,每个小朋友都有受教育的机会,年轻人发挥所长,教不倦、学不厌,我们社会才会有希望。”1997年,田家炳基金会向原国家教育委员会“高等师范教育面向21世纪教学内容和课程体系改革计划”捐款港币300万元,用于部分项目的研

究。在此之前,基金会已捐款港币8000万元用于10所高等师范院校建造教学和科研设施。之后的二十多年里,基金会继续致力支持内地的教育事业,大规模捐建师范大学田家炳教育书院和田家炳中小学,积极推动教育事业的发展,善举遍布全国各地。

与南京师范大学结下深厚情谊

自20世纪90年代以来,田家炳先生对南京师范大学(以下简称“南师大”)事业发展给予了大力支持,南师大与田先生及田家炳基金会建立了深厚的感情。田家炳先生于1996年向南师大捐赠港币800万元用于随园田家炳楼建设。南师大是田先生在全国范围内捐资的首批五所师范大学之一,也是江苏省内首家接受捐资的高校。田先生出席捐赠及大楼落成剪彩仪式。为铭记田先生的无私捐赠,南师大教育科学学院冠名为田家炳教育书院。

1998年,田家炳基金会在南师大举办首届“面向二十一世纪学校德育发展路向”研讨会;2002年9月,田先生出任南师大董事会名誉董事长,参加南师大百年校庆;2002至2007年,为

南师大教育科学学院(田家炳教育书院)捐赠研究生奖学金;2012年,南师大应邀派代表赴港参加田家炳基金会成立三十周年教育论坛;2013年,田先生捐赠港币66万元用于支持南师大牵头负责的“江苏省田家炳伙伴学校”项目,组建由大学牵头的“田家炳伙伴学校发展联盟”,促进学校的协同发展、联动发展与共享发展;田家炳先生支持学校在德育学设立“田家炳奖助教授”岗位,并长期支持道德教育研究所开展科研合作;2019年,南师大协办全国德育学术委员会学术年会;2019年9月至2022年9月,田家炳基金会出资港币130万元委托南师大田家炳教育书院实施“基于正向发展的苏皖地区田家炳学校品格提升”项目,并由南师大田家炳教育书院牵头组建“苏皖地区田家炳学校品格提升联盟”,围绕“正向教育”这一主题,深化对田家炳品格的内涵挖掘、价值提升,增强联盟学校的田家炳文化共识;同时,田先生一直在教师赴港交流方面予以协助。

田家炳先生曾多次造访南师大,与师生座谈。中国香港田家炳教育基金会董事局主席、田家炳先生长子田庆先先生一行曾于2019年9月访问南师大。田庆先主席表示,父亲田家炳先生一直以“立德树人,报效祖国”为己任,一生兴学重教,致力回报社会。基金会高度重视对师范类高校的关注和支持,将继续聚焦教育事业,提升全国田家炳学校之间的交流与合作,共同加强青少年德育教育,推动传统文化传播,携手应对时代发展提出的挑战。基金会希望继续加强和南师大的合作,深化和拓展双方合作的深度和广度。南师大对田家炳先生秉持的“中国的希望在教育”理念表示高度赞赏和崇高敬意,并衷心感谢基金会对南师大事业发展给予的大力支持。

教师是教育之本,建设高素质教师团队是教育事业发展的重要保障。进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央将教师队伍建设摆在突出位置,各项工作取得了显著成果。我校始终把师范教育作为学校发展的特色,将持续依托“田家炳伙伴学校发展联盟”等重要平台,不断加强与全国田家炳学校的合作,努力推进教师教育改革和创新发展,扩大优质教育资源覆盖面。2022年年初,教育部决定实施师范教育协同提质计划,南师大作为本次协同提质计划团组成员之一,将发挥综合性大学教育学科及人才资源优势,将支援地方院校发展落到实处。

承载百廿厚生传统,南师大迈入第三个甲子新征程。南师大一贯重视与全球合作伙伴的交流与合作,坚持走好特色鲜明、有国际影响的一流大学建设之路。在迈入发展新征程之际,南师大继续加强与田家炳基金会合作,在现有基础上,发挥“苏港澳高校合作联盟”首届副理事长单位和常设秘书处单位的作用,不断拓展学生培养、教师互访、联合科研等领域的教育交流合作,为教育对外开放事业的发展添砖加瓦。📖

(作者单位:南京师范大学)